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Witam, proponuje wam poradnik do czytania nutek, nie odkryje tu przed wami wiedzy tajemnej,
jedynie absolutne podstawy, wystarczajgce jednak, aby sie nauczy¢ z nich grac. Przyznam szczerze, ze
nie jest to szczegdlnie wygodne, jednak czasami przydatne. Ponadto znajomos¢ zapisu nutowego
wyjasnia wiele kwestii gitarzystom postugujacym sie samouczkami, programami typu guitar pro,
wyjasnia jak np. sobie przeskalowac piosenke do danej gamy przy uzyciu kota kwintowego, itd, itp :)

Wszystko co napisze bedzie moimi wypocinami, kopiowanie ich za mojg zgodg jest oczywiscie
dozwolone.

1) Warto zaczac od tego, ze oktawa to 12 péttonow
Szkolne 8 dzwiekdw, ktore wszyscy znaja:
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lub jak kto woli
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Jest 8, a nie 12 ktos$ powie, prawda, tak sie przedstawia game zazwyczaj, wtasciwie to mamy tu tylko
7 réznych dzwiekow, bo Do(C) sie powtarza na koncu. Zas miezy parami poszczegdlnych dzwiekdw
znajduja sie ich podwyzszenia(obnizenia) wyjgtkiem jest para H-C oraz E-F (bede uzywat raczej literek,
bo jest wygodniej) i petna gama to
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Pierwszy zapis, to dzwieki podstawowe + ich podwyzszenia, za$ druga to podstawa + obnizenia, jest
to doktadnie to samo, jak to mozliwe? zaraz postaram sie wyjasnic.
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Np. fis i ges to jest dokladnie ten sam diwiek tylko ze fis powstaje z podwyzszenia f zas ges z
obnizenia G. Tak samo w przypadku des i cis (podwyzszone ¢, obnizone d) Trudne? Chyba nie, jednak
dla opornych proponuje wyobrazi¢ do sobie na podstawie klawiatury fortepianu, rysunek z opisem
ponizej :
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Wiele oséb moze spytac¢ czemu ,,as” jest w dwdch miejscach, ano dlatego ze raz jest to wiasciwie
,aes” araz ,ais” ale jak widac gtupio to brzmi wiec mowi sie ,as” na oba dZwieki (tak samo ,,es” a nie
»eis” ) tatwo tez zauwazyc¢ to, o czym pisatem wczesniej, ze wyjatkami sg pary F-G, ttumaczac to z
»klawiatury” widac, ze nie ma tych ,,czarnych” klawiszy :) czyli péttonéw miedzy nimi, i tak naprawde
jesli bytby zapis nutowy nakazujacy podwyzszy¢ E o p6t tonu to bedzie to F=eis, tak samo w
przypadku H, jest to his = C to samo przy obnizeniu C do ces=H i F obnizone to fes=E, dlatego mamy
12, a nie 14 dzwiekdw w oktawie.

2 ) Oktawy

Dlatego tez ze oktawa ma 12 poltonow, struna E przytrzymana na 12 to nadal E, tylko oktawe wyzej,
tak samo brzmi, tylko wyzej. Przy strojeniu gitary nikt sie pewnie zbytnio nie zastanawiat czemu
przytrzymujemy struny na 5 progu, ano dlatego ze jak polecimy o 5 péttondw od H do géry to bedzie
dzwiek E ! dlatego struna H brzmi na 5 tak samo jak E pusta bo mamy H Ccis D dis E ! 5 pdéftondw :)
prosze policzyc, oczywiscie po petnej gamie rozpoczyna sie kolejna, tylko z wyzszej oktawy, kazda z
nich ma swojg nazwe, tutaj wspomoge sie rysuneczkiem z Wiki
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Oktawa subkontra (nr 1).
Oktawa kontra (nr 2).
Oktawa wielka (nr 3).
Oktawa mata (nr 4).

Oktawa razkreslna (nr 5).
Oktawa dwukresIna (nr 6).
Oktawa trzykresina (nr 7).
Oktawa czterokresina (nr 8).

Oktawa pieciokresina (nr 9).

3) teraz najwazniejsze, nutki !

Tu skorzystam z gotowca, samemu mi sie juz nie chce rysowac, na rysunku przedstawiona oczywiscie
oktawa razkreslna (podstawowa) :



Nie ma podpisu ale to nie szkodzi:

- pierwsza od lewej na , pierwszej dodanej” to C
- zaraz pod piecioliniag to D,

- na pierwszej lini lezy E

- pierwsze pole to F

Nastepnie naprzemiennie na polach i liniach reszta dzwiekéw oktawy, ostatnia tu zaznaczona to C,
jednak jest to C z kolejnej juz oktawy, dwukresinej. Gdybysmy chcieli dalej rysowaé, to oczywiscie
ostatnim polu E, ostatnia linia F, nad pieciolinig G, potem bedzie pierwsza dodana, nutka nad
pierwszg dodang, druga dodana itd... oczywiscie im wyzej, wiecej dodanych, wyzszy dzwiek, wyzsza
oktawa, w dot tez mozna ,dodawac” linie, przy zbyt duzej ilosci stosuje sie transpozycje w inny klucz
(np. basowy)lub przenosniki oktawowe, ale to juz inna bajka.. przy duzej ilosci ,dodanych” idzie po
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prostu sie pogubic, i liczenie ,,pdl” czy tez ,lini” w trakcie grania, aby ogarngé ktéry to dzwiek dla

poczatkujacego grajka jest wrecz niemozliwe

4) Ktos moze spytac ,a gdzie sie podziato cis dis, fis, as itd ..? (czyli bemolki,
krzyzyki i kasowniki)

Bardzo proste, wystarczy obok nutki oznaczajgcej np. ,,C” dodac znaczek ,#” i juz mamy cis, tak samo
z kazda inna nutka, za$ znaczek ,,b” (bemol, nie ma go w klawiaturze, przypomina litere ,b” — rysunek
ponizej) oznacza, ze jg obnizamy, czasami przy kluczu pojawiajg sie te znaczki, np. w miejscu gdzie
powinna by¢ nutka ,H” ale zaraz blisko klucza, stoi bemol, oznacza to wtedy, ze wszystkie ,H” ktore



sie pojawig w utworze nalezy obnizy¢ do ,b” to takie utatwienie zeby nie pisac przy kazdym H
(sytuacja ukazana na ponizszym rysunku ). Czasami moze wystgpic tez znak ,kasownika” wyglada jak
taki piorunek, pokazany na obrazku ponizej, gdyz na klawiaturze nie istnieje taki znak. Oznacza on
wowczas ze ten ,,przykaz” o obnizeniu/podwyzszeniu dzwieku, ktory stat przy kluczu akurat przy tej
konkretnej nucie przy ktdrej stoi, nie obowigzuje. Kolejnym przypadkiem jest sytuacja kiedy w
konkretnym takcie pojawiajg sie np. 2 dzwieki F, i pierwszy z nich jest podwyzszony/obnizony,
woweczas krzyzyk/bemol obowigzuje dla obu dzwiekdw, o ile przy drugim nie stoi kasownik.

T

- Krzyzyk przy ¢wierénucie g (podwyzsza do ,,gis”)

- Bemol przy ¢wierénucie g (obniza do ,,ges”)

- Kasownik przy ¢wierénucie g
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Powyzej sytuacja kiedy w catym utworze nalezy gra¢ nutki ,f” jako ,fis” oraz drugi obrazek (z
bemolami przy kluczu) gdy wszystkie nutki ,,h” gramy jakos ,b”.

A teraz piosenka na trening, czy tez po prostu przyktad jak czytaé
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Nutki po koleito GEEFDD CE G

Drugi linijkato GEEFDD CE C

5) A teraz najwieksze zadanie, jak znalei¢ te diwieki na gitarze?? Ha, jest to
zadanie niemate...

Ale wykonalne oczywiscie, wystarczy znalez¢ sobie na gitarze ,,jakies G” dowolne, moze by¢ to pusta
struna ,,g” po prostu, i tg sugeruje, gdyz to puste "g" to po prostu oktawa razkresina, w tej oktawie
jest tez zapis nutowy. Nastepnie mamy dzwiek E, oczywiscie struny G nie obnizymy, gramy wiec E na
nastepnej strunie, nizszej, czyli struna,d” ale nas interesuje dzwiek ,E” liczymy wiec ile jest
pottondw od D do E i wybieramy odpowiedni prog. Mamy dzwieki E, es, D po kolei (sciaga wyzej)

odpowiedz to oczywiscie 2, czyli przytrzymujemy strune ,,d” na drugim progu, i w ten sposéb



opracowywujemy kazdy dzwiek, oczywiscie wydaje sie to by¢ skomplikowane, nudne, niepotrzebne,
trudne, czasochfonne itd, bo zeby zagrac ten super utwor trzeba sie ostro napocic, ale to po prostu
kwestia wprawy.

Aby jednak osoby nie majgce pojecia o muzyce mogty sobie lepiej wyobrazi¢ taki proces szukania tych
konkretnych juz nutek na gryfie, zatagczam obrazki, ktére jak mniemam wiele wyjasnia, gdyz wiele
osob jest wzrokowcami, a wydtuzanie tekstu i préba opisania tego stowami, nie wniesie juz nic
wiecej.
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Na powyzszym obrazku pierwsza "cze$¢" gryfu, z podanymi konkretnymi nutkami topatologicznie
wrysowanymi dzwiekami, szukamy po prostu w zapisie nutowym nutki ktdra znajduje sie na tym
polu/lini co na powyzszym rysunkiem, przyciskami odpowiedni prég i juz !



VI VII VIII IX X X1 XII

Dalsza czesc gryfu : ) aby zrozumiec czytanie nutek, wystarczy teraz umiejetnie potgczyc te
teoretycznie rozwazania i wszystko utozy sie w fadng catos¢ np. prosze spojrzeé, na fragment gryfu z
pierwszego rysunku, struna D !

| dZwiek - pusta struna - nutka d

Il dZzwiek - struna na | progu - nutka dis

[l dzwiek - struna na Il progu - nutka e

IV dzwiek - struna na lll progu - nutka f

V diwiek - struna na IV progu - nutka fis/ges

VI dZwiek - struna na V progu-g ! !l

A przy strojeniu witasnie strun, dociska sie strune d na pigtym, aby mozna byto poréwnaé jg z pustg
strung g, czyli zgadza sie to co napisatem :) przeskakujgc na obrazek z drugg czescig gryfu widzimy, ze
na VI progu mamy gis / a/ b/h/c itd....czyli jak wida¢ przetozenie tego co mowitem w praktyce jednak
jest:)



6) Pozostaje jeszcze jedna BARDZO WAZNA KWESTIA jaka jest dtugos¢
trwania dzwiekow w muzyce.

Chodezi o to, jak dtugo dana nutka ma brzmie¢, po jakim czasie mamy uderza¢ w nastepna.

Zanim do podziatu nut dojdziemy warto wspomniec o takcie. Takt - w muzyce, jest jak zdanie w
jezyku polskim:) musi sie w nim zawiera¢ odpowiednia ilos¢ znakéw, aby byt taktem. W zaleznosci od
tego czy jest to walczyk, polonez, marsz, takt moze byé np na3/4;3/8; 4/4;5/4 ; 2/4. Kazdy takt
zaczyna sie i konczy "kropka" w postaci kreski taktowej, czyli po prostu pionowej kreski "|" (prosze
spojrzec na zapis melodii przyktadowej ktory jest powyzej w poradniku)

Co oznaczajg poszczegodlne "utamki" ? (bo tak to w zapisie nutowym nawet wyglada, taki "utamek"
przy kluczu wiolinowym/basowym )

Np. 3/4 - takt w ktérym muszg znajdowac sie 3 ¢wierénuty - lub ich rGwnowarto$é

3/8 - takt w ktédrym muszg by¢ 3 ésembki - lub ich rGwnowartosé

Innymi stowy, pierwsza liczba mowi o tym "ile" a druga "czego" ma by¢ w kazdym takcie.

Teraz zatgczam obrazek, ktéry znajduje sie w kazdym podreczniku do muzyki na oktadce, lub gdzies z
tytu, ktérego 90 % dzieci czytajgcych go, nie rozumie :)



zaczynamy !

I rzad - "cata nuta" zapetnia caty takt na 4/4 lub 8/8 jak kto woli. Grajg¢ liczymy (1,2,3,4 - nastepny
takt)

Il rzad - "pétnuta” - trwa tyle co , potowe z tego co cata nuta jak nie trudno zauwazy¢ (liczymy 1,2
nastepny takt/nuta)

Il rzad - "¢wierénuta - trwa tyle co 1/4 catej nuty, potowa tego co potnuta, w takcie na 3/4 musza
znalezc sie takie 3

IV rzad - "6semka" - na catg nute wchodzi takich 8 (stad nazwa: ) )

Vrzad - "szesnastka" - ma wartos¢ jak nie trudno sie domyslec potowe mniejszg od dsemki, trwa
1/16 tego co cata nuta

VI rzad - "trzydziestodwdjka" - analogicznie, jeszcze krétsza nutka o potowe od szesnastki

wszystko jak wida¢ jest matematycznie zgodne, bo tak w muzyce by¢ musi ! mozecie sobie policzy¢ :)
dowolny takt,dowolnego utworu, zawsze nutki muszg sie zgadzac z metrum. Nuta z kazdego
kolejnego rzedu trwa po prostu o potowe krdcej niz nastepna nuta z kolejnego rzedu.

7) Pauzy



Poza nutkami, oznaczajgcych konretne dzwieki w muzyce wystepuja tez "przerwy" - pauzy, czyli
konkretna wartosc "ciszy" w utworze méwiac topatolicznie, podobnie jak z nutami jest pauza
"catonutowa" , "pdétnutowa" , "¢wierénutowa" itd itd.. wszystko analogicznie do tego co powyze;j :)

przez okres pauzy - nie gramy nic, a wygladajg one tak :
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/\/\/\/\/\/\/\/\

LA

Wszelkie pytania prosze kierowac bezposrednio w temacie, wyttumacze kazdg niejasnosc¢, stuze

pomoca. Zycze wytrwatosci ;-)

Mile widziane recenzje.
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